

金秋时节收获季,崂山区城市更新建设也迎来了好“丰”光。日前,张村河片区6个安置区完成主体施工,今年年底到2026年上半年12个安置区将陆续回迁;虚拟现实、人工智能等四大新兴专业化产业园全面起势,产业总规模2024年有望达到1000亿元;在重点工地现场,1000余名干部胼手挥汗,抢抓“金九银十”施工黄金期,不断刷新建设“进度条”……

张村河片区是青岛主城区最大的城中村,是青岛市城市更新和城市建设的“主战场”之一。辖区内有12个未改造社区、2万多村民、6万多流动人口,拆迁体量大、群众期望高,工作难度大。在全市城市更新建设三年攻坚行动中,崂山区坚持“人融入事”,推动行政资源、重要指标、表彰奖励等资源要素向城市更新一线倾斜,让干部“选在一线、练在一线、育在一线、用在一线”,实现了干部成长与事业发展的“双向奔赴”。



青岛市崂山区 干部在城市更新一线“淬炼成钢”

台雪超

通讯员 梁太宏 吕伟龙 刘浩源 青岛报道

把好“选”的关口 打响城市更新建设“当头炮”

“好种出好苗,好树结好桃。”打造高素质专业化干部队伍,只有通过精准辨识、科学考量、全面研判,才能选好“种”,择好“苗”,确保“种优苗良”。依托干部管理信息系统,用“大数据”给干部“画像”,将干部政治表现、主要特点以及熟悉专业领域特长进行系统梳理、分类标记,通过精准筛选、专项匹配,有针对性选派干部到城市更新建设一线开展岗位历练和实践锻炼。派“帅才”。先后选派13名综合协调能力强、善于谋划、敢抓管理的区级领导和69名处级干部充实到一线指挥部,建设最强一线指挥阵容。选“将才”。针对违建拆除、土地规划、项目建设等专业性工作,按需选派、精准点将,从区住建局、区自然资源局、行政执法局等部门抽调400余名骨干,组成13支攻坚队,累计拆除各类建筑390余万平方米,腾空土地1万余亩。面向全球征集城市设计方案,同时开展10个专项研究工作,形成了张村河片区城市设计成果。挑“干才”。张村河片区由大拆迁进入大开发大建设新阶段后,积极调整优化科技、招商引资、国企改革体制机制,选优配强青岛市虚拟现实产业园、青岛市人工智能产业园等四大专业化园区专班工作力量,累计落地过亿元项目194个,走访企业1000余次,解决企业诉求50余项。如今,城中村拆迁方面实现了“三年任务,16个月完成”,十里“张川”美丽画卷将照进现实,已成为人民城市建设的新样板;四大新兴专业园区建设捷报频传,引落地产业链项目70余个,在谈推进重点项目40余个,已成为新质生产力聚集地,干部能力素质也有了显著提升,一支高素质专业化的干部队伍正在迅速成长……区委区政府提出的在全市城市更新和城市建设中“打头阵、蹚新路、作示范”目标任务,勾勒出的发展蓝图,已化作大潮涌动、千帆竞发的壮美画卷。

提升“育”的品质 构建全链条培养机制

“一线淬炼,为我提供了实践锻炼的大舞台。率先在全市制定了涵盖182条标准的《崂山区村庄改造安置区建设基本标准》,创下了4个全市第一;在张村河片区创新实施了国内首个建筑工程质量安全综合保险——‘质安保’,入选青岛市城市更新建设创新案例;4个安置区项目全部获得省优质结构工程,向老



百姓提交了一份满意的答卷。”崂山区张村河两岸区域开发建设指挥部开发建设部副部长戴更新对此深有感触。

“好苗”才能育出“好果子”。传统培养,只会带出“零星好苗”;系统培育,才能做到“苗齐根壮”。导师是最好的榜样。实施“导师帮带”制度,根据干部岗位、专业等情况,制定“一人一策”培养计划,根据不同干部的个人专业特长、岗位需要、层次特点,选派36名业务精通、经验丰富的业务骨干为导师,思想上面对面传、工作上手把手帮、作风上心贴心带,结对帮联,推动干部成为本职业务的行家里手。在建设规划领域,创新实行城市设计“总设计师制”,依托孟建民院士领衔的总设计师团队开展全方位业务指导帮带,让选派干部和院士团队一块儿办公,让“大师”带干部,在实践中教方法、指路子、传经验,铺设干部快速成长的“高速路”。使用是最好的培养。“炼金不镀金”“挂职更尽职”,拿出一批关键岗位,吃劲岗位、一线岗位,对一线淬炼干部定岗定责,并建立“五个一”跟踪管理机制,通过签订一份《目标责任书》,撰写一套工作日志,组织一次历练感悟主题沙龙,撰写一篇高质量调研报告,逐人建立一套业绩档案,加强全程纪实。

体现“管”的效果 密织监管约束网格

精心设计《我到一线“炼”一天》现场教学课程,设置“我为什么来一线”“我到一线怎么炼”“一线发展怎么看”等3个教学单元,开发背景导读、情景剧演绎、感悟初心、分组研讨等10个教学环节……在全市城市更新和城市建设三年攻坚行动中,崂山区打造一线淬炼基地现场教学点,组建由10名一线淬炼干部组成的“一线宣讲员”队伍,为9批次386名年轻干部开展现场教学。将董家下庄安置区项

目、张村河生态公园等12个点位纳入“流动课堂”,激励更多的年轻干部到一线建功立业。

再好的种子撒下去,如果没人浇水施肥、修枝剪叶、驱虫防病,也难以茁壮成长。好干部是“选”出来的,更是“管”出来的。严管就是最大的厚爱。在一线淬炼基地设置“干部初心室”和“马克思书屋”,引导一线淬炼干部自觉到初心室固初心、葆本色、担使命,到马克思书屋中强理论、悟思想、提素养。设置“干部畅谈室”,由组织部部长、副部长定期与一线干部谈心谈话,通过“有事谈谈话、无事谈谈心”,强化关心关爱,去年以来,先后与57名一线淬炼干部开展“一对一”谈心谈话,掌握思想动态,对于苗头性、倾向性、潜在性问题,及早发现、提醒、纠正,织密年轻干部成长“防护网”。全流程跟踪考察。强化对一线淬炼干部素质的综合考核评价,构建干部领导力素质模型,安排组织部科室点对点联系城市更新各专项指挥部,通过每周旁听会议、深入现场调研、“四不两直”走访,全方位、全过程、多渠道掌握一线淬炼干部表现情况,实现“用当其位、用当其时、用尽其才”,形成了完善的干部宏观管理决策支持系统,先后发现掌握121名优秀干部。全方位奖励激励。推动行政资源、重要指标等要素向城市更新一线倾斜。出台《崂山区机关事业单位工作人员及时奖励实施细则》,有功即奖、因功施奖。目前,已对主导项目及招引建设提质争先等8个专项中成绩突出的13名个人、13个集体实施奖励;在一线树榜样、立标杆,召开“榜样的力量”专题报告会,表彰一批先进典型、先锋模范,涌现出崂山区综合行政执法大队、青岛高科产业发展有限公司党委等一批“山东省干事创业好班子(好团队)”,中韩街道党工委等一批青岛市“人民满意的公务员示范单位”,40个崂山区创新突破、担当实干先进集体和94名先进个人;牢固树立实践实干实绩的鲜明导向,实

施重点任务一线“三个单列”,即考核评优、发展党员、提拔使用单列。

彰显“用”的效果 树立干事扛事导向

金杯银杯不如业内家的口碑。“在和一线淬炼干部耳濡目染中,他们务实作风、专业态度和开创青岛新一代城市中心区的气魄,让人敬佩。在开展‘数字住建应用研究’、探索‘面向全球公开征集高水平方案’与‘深度整合面向实施的行动规划’并重的工作方法以及前置专项研究的先进规划编制理念等方面处于行业领先地位。”来自深圳市建筑设计研究总院,张村河两岸区域开发建设指挥部土地规划部总师组组长孙学忠由衷地为城市更新一线干部伸出大拇指点赞。截至目前,崂山区先后有千余名干部在张村河片区“墩苗”后进入了“拔节生长期”,涌现出了一批精通总体规划、招商引资、新兴专业园区建设等方面的高素质专业化干部,正在成为推动崂山区高质量发展的中坚力量。

好干部要用当其时,用其所长。崂山区坚持实干实绩,在城市更新和城市建设一线考察识别干部,抓住干部使用的最佳时机,对具备“火候”、堪当重任的干部,进入“成熟期”的干部进行了及时起用。2022年以来,共有19名市管干部、157名一线干部得到提拔重用,288名干部晋升了职级,形成了“有为者有位、能干者能上、吃苦者吃香、优秀者优先”的导向。为担当者担当,探索建立了一批容错纠错的正面清单,出台了《关于进一步规范和加强容错纠错工作推动招商引资高质量的暂行办法》,先后为4名干部容错纠错、澄清正名,对12名受处分党员干部进行回访教育。为想干事者找舞台。探索建立职级公务员管理体系,选派30名退出岗位的一级调研员协助区级领导同志负责专项工作,担任崂山区智能制造及工业互联网产业发展专班、“元宇宙”专班等重点项目的“智囊团”“指挥员”,配强城市更新重点项目力量。为年轻人搭平台。建立“年轻干部一线淬炼特训营”“特色教育轮训基地”“培优行动”等平台载体,先后选调261名干部到城市更新建设招商引资、信访维稳等一线历练成长,实现重点项目推进和干部实践锻炼“双丰收”。

正确的用人导向,是对干部最直接、最有效的激励,用好一个人就能激励一大片。目前,在崂山区已推动形成干部到基层一线去、优秀干部从基层一线来的生动局面,越来越多的重实绩敢担当能扛事的一线干部正脱颖而出、建功立业。